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Закони України «Про освіту», «Про загальну 
середню освіту», Національна доктрина розвит
ку освіти передбачають реформування освітньої 
системи в цілому і сільської школи зокрема. спе
цифіка розвитку сільської школи відображена в 
Указі Президента України від 15 липня 2002 р. «Про 
першочергові заходи щодо підтримки розвитку со
ціальної сфери села», у Державній цільовій програ
мі розвитку українського села на період до 2015 р., 
прийнятій Постановою Кабінету міністрів України 
від 19 вересня 2007 р. Конкретні орієнтири розвит
ку школи в селі спрямовані насамперед на забез
печення доступності якісної освіти для сільських 
дітей. Але цю проблему не можна розв’язати, лише 
створивши належну матеріальну базу, оскільки го
ловною постаттю у реформуванні освіти є вчитель. 
І від того, які сучасні досягнення педагогічної науки 
він опанував, якими інноваційними технологіями 
володіє, великою мірою залежатимуть успіх і пози
тивні зміни в сільській школі. 

Школа в селі має особливе покликання та при
значення. це осередок культури, який має підтри
мувати високий рівень моральності сільських жи
телів, центр їхнього духовного життя. 

На нашу думку, місія сільського вчителя особли
ва, тому що село покладає на нього досить великі 
надії, довіряючи йому своє майбутнє, висуваючи 
значні вимоги до його професійної діяльності. Од
нак програми підтримки молодого спеціаліста на 
селі реалізуються ще не повною мірою. сільські 
відділи освіти, педагогічні колективи практично са
мостійно розв’язують проблеми, пов’язані з адапта
цією новопризначеного сільського вчителя.

Питання адаптації вчителя до професійнопеда
гогічної діяльності в школі досліджували вітчизня ні 
та зарубіжні вчені: О.Г. мороз, м.І. бордуков, л.В. бай
бородова, К.К.  Платонов, О.А.  Шиян та  ін. Зо крема 
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О.Г. мороз проаналізував вісім видів адаптації моло
дого вчителя: професійну, соціальнопсихологічну, 
соціальну, правову, суспільнополітичну, психофізіо
логічну, побутову, кліматогеографічну [4, c. 50].

Здебільшого найважливішого значення вчені 
надають професійній адаптації. На думку К.К.  Пла
тонова, «профадаптація до нових умов діяльності 
здійснюється шляхом систематичного виконання 
діяльності, що ускладнюється в нових умовах» [6, 
c. 255]. З погляду О.А. Шиян, професійна адаптація – 
це «процес інтеграції у професію, оволодіння май
стерністю, застосування професійних знань, умінь і 
навичок до конкретних ситуацій» [7, c. 104].

Проблема пристосування молодого вчителя 
саме до умов роботи в сільській школі досліджена 
мало. спробуємо проаналізувати, наскільки випус
кники вищих навчальних закладів, які приходять до 
сільської школи, готові до професійної діяльності в 
таких умовах. 

По-перше, треба враховувати, що порівняль
ні характеристики освітнього середовища не на 
користь сільської школи, і випускники вищих нав
чальних закладів, аналізуючи ситуацію, оцінюючи 
свої майбутні проблеми, надають перевагу школі в 
місті. Водночас вони усвідомлюють соціальну зна
чущість учителя сільської школи. 

По-друге, випускник, який обрав село, має слаб
ке уявлення про особливості роботи саме в мало
комплектній школі з нестабільним навантаженням, 
складними умовами праці, пов’язаними з пере
вантаженням за рахунок збільшення кількості нав
чальних підготовок, нестачею часу та методичних 
ресурсів. 

По-третє, практика й дослідження пробле
ми підготовки сільського вчителя дають підстави 
стверджувати, що вищі навчальні заклади недо
статньо вирішують питання індивідуальної підго
товки студентів до роботи в сільській місцевості. 

Враховуючи наявні проблеми, методична служ
ба ставить за мету всіляко сприяти адаптації мо
лодого спеціаліста до роботи в сільській школі. 
Професійні знання випускників вищих навчальних 
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закладів здебільшого статичні – вони ще не пере
творилися на вміння. Крім того, традиційний зміст 
і технологія професійнопедагогічної підготовки, її 
загальноприйнята організація, відсутність орієнта
ції на специфічні умови роботи в сільських школах 
не забезпечують готовності до здійснення про
фесійної діяльності належного рівня. Тому трива
лий час, а саме від трьох до п’яти років, молодий 
спеціаліст мусить адаптуватися до реальної педа
гогічної практики в сільській школі.

система роботи з молодими спеціалістами, 
яка склалася в Донецькій області, дає змогу знач
но скоротити адаптаційний період і спонукає 
вчителяпочатківця до творчого розвитку. це 
можливо за умови комплексного підходу до пси
хологопедагогічного супроводу професійного 
становлення педагога, коли різні форми роботи 
не є розрізненими, а сприяють конструктивно
му розв’язанню проблеми. Треба брати до уваги, 
що швидке професійне зростання відбувається 
саме на першому етапі після закінчення вищого 
навчального закладу. Районна методична служба 
взяла на себе координувальну роль у післядип
ломній освіті на трьох рівнях: шкільному, район
ному та обласному. 

Виконуючи загальне завдання адаптації на 
всіх рівнях, кожна структура реалізує свої функ
ції. Школа вивчає професійні труднощі та виявляє 
проблеми в діяльності педагога, складає програму 
його професійного зростання. Районна методична 
служба визначає форму підвищення майстерності 
кожного педагога, залучаючи його до колектив
ної діяльності в межах професійних об’єднань, та 
форму підвищення кваліфікації на обласному рів
ні. Обласний інститут післядипломної педагогічної 
освіти здійснює підготовку молодих педагогічних 
кадрів на засадах випереджувальної неперервної 
особистісно орієнтованої освіти. Оскільки питан
ня адаптації є наскрізним, то метою методичної 
служби всіх рівнів є не просто ознайомити моло
дих вчителів з концепцією, парадигмою та стра
тегією розвитку освіти, а й озброїти їх системою 
нових інтерактивних технологій, навчити творчо 
використовувати їх під час навчальновиховного 
процесу, спонукати педагогів до вдосконален
ня дидактичних, рефлексивних і прогностичних 
умінь. 

методична робота з адаптації в сільських загаль
ноосвітніх закладах Тельманівського району До
нецької області здійснюється згідно з Положенням 
про районний методичний кабінет, на основі регіо
нальної моделі післядипломної педагогічної освіти, 
спрямована на особистість молодого вчителя і ви
конує завдання щодо управління процесом адапта
ції та розвитку професійної компетентності педа
гогівпочатківців. модель методичного супроводу 
молодого спеціаліста представлено на рис. 1. 

Аналіз наукових досліджень учених Є.П.  біло
зерцова, А.К. маркової, В.О. сластьоніна дав змогу 
виокремити функції управлінської діяльності щодо 

адаптації та розвитку професійної компетентності 
вчителів (див. табл. 1)

Таблиця 1 
Функції управління адаптацією та розвитком 

професійної компетентності молодих учителів
Функція Зміст діяльності

Діагностична
Діагностування особистісних якостей 
та здібностей молодих учителів. Вив
чення результатів їхньої діяльності

Професійно
освітня

Допомога в підвищенні рівня загаль
нонаукової, фахової та методичної під
готовки. Удосконалення професійних 
умінь та навичок

Оцінювально
прогностична

Діагностування рівня професійної ком
петентності та прогнозування напрямів 
її розвитку

Аналітична 

Аналіз інструктивних документів щодо 
особливостей викладання навчальних 
предметів. Аналіз шкільної документа
ції, яка характеризує професійну діяль
ність молодих учителів

Організаційно
координаційна

Забезпечення умов для професійного 
розвитку і спрямування дії зовнішніх та 
внутрішніх чинників

Регулятивно 
корекційна

Аналіз діяльності молодого вчителя та 
внесення оперативних змін

Контролююча 

Отримання інформації щодо кількісних 
та якісних змін у професійній компе
тентності молодих учителів. Здійснен
ня контролю за станом розвитку про
фесійної компетентності

Управління адаптацією та розвитком професій
ної компетентності молодого вчителя – це процес 
визначення стратегії й тактики досягнення задано
го кваліфікаційного рівня. З цього погляду перспек
тивні завдання науковометодичної роботи щодо 
підтримки діяльності молодих педагогів є страте
гією, а поточні – тактикою їхньої адаптації та роз
витку професійної компетентності. 

Пріоритетними завданнями науковометодич
ної підтримки в період адаптації є вироблення у 
молодого вчителя узагальненого способу про
фесійної діяльності, на основі якого в майбутньому 
здійснюватиметься його професійне зростання.

Розвиток професійної компетентності педагога 
здійснюється у трьох головних сферах: професій
нозмістовій, професійнодіяльнісній та професій
ноособистісній. З огляду на це, науковометодич
на підтримка молодого вчителя забезпечується в 
трьох аспектах: предметнологічному (планування 
змісту діяльності); структурнодіяльнісному (виз
начення організації діяльності); організаційноко
мунікативному (планування видів і форм спілку
вання). 

Ефективними формами організації методичної 
роботи з молодими спеціалістами, апробованими 
на практиці, є:

 – школа молодого учителя; 
 – школа адаптації учителя; 
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 – школа педагогапочатківця; 
 – клуб спілкування молодих спеціалістів. 

як показує досвід роботи шкіл Тельманівського 
району, провідними формами становлення моло
дого вчителя є індивідуальні: самоосвіта, педагогіч
на діяльність, наставництво.

самоосвіта – це уміння молодого вчителя ви
бирати напрям творчого пошуку, здатність опа
новувати кращий педагогічний досвід, відчуття 
потреби у підвищенні рівня власної педагогічної 
культури. самоосвіта учителяпочатківця спонукає 
до самостійного мислення, самоорганізації і само
контролю.

Здійснюючи педагогічну діяльність, молодий 
вчитель реалізує такі функції: професійноосвітню 
– удосконалення професійних умінь, підвищення 
рівня загальнонаукової та методичної підготов
ки, розширення обізнаності з певною педагогіч
ною проблемою; виховну – формування ціннісних 
орієнтацій, стимулювання активності.

Наставництво дає можливість представникам 
адміністративної ланки школи керувати процесом 
адаптації та становлення молодого вчителя, дотри
муючись таких етапів:

 – навчальнопідпорядкованого – досвідчений 
учитель передає свої знання і репрезентує досвід 
роботи, сприяє формуванню вмінь і навичок педа
гогічної діяльності;

 – репродуктивноспіввиконавчого – наставник і 
молодий учитель працюють у тісному контакті, ра
зом моделюють систему уроків з теми, позакласні 
заходи;

 – творчолідерського – у молодого вчителя сфор
му вався власний стиль професійної діяльності.

Проблема успішної адаптації сільського вчителя 
може бути розв’язана шляхом забезпечення педа
гогічних умов, які сприяють продуктивному профе
сійному становленню молодих спеціалістів:

 – безперервності процесу професійного ста
новлення; 

 – співпраці педагогівпочатківців з досвідчени
ми педагогами; 

 – діалогового обміну досвідом; 
 – реалізації особистісної спрямованості підви

щення кваліфікації молодих спеціалістів.
Отже, визначення особливостей процесу адап

тації та розвитку професійної компетентності мо
лодого вчителя дає змогу моделювати цей процес 
і керувати ним через систему науковометодичної 
роботи школи, яка охоплює всі напрями професій
ної діяльності вчителя:

 – навчання (розвиток знань і вмінь щодо викла
дання навчальних предметів); 

 – виховання (розвиток особистісних якостей); 
 – спілкування (розвиток комунікативної сфери 

особистості).

Рис. 1. Модель методичного супроводу молодого спеціаліста – вчителя сільської школи
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  Анотації

катерина кУЦМАнД, Олександра кОССЕ 
Адаптація молодого вчителя сільської школи
У статті порушується важлива проблема адап-

тації педагога в контексті неперервної професійної 
освіти, виокремлюються етапи цього процесу, виз-
начаються фактори, які впливають на успішність 
адаптації молодого сільського вчителя до професій-
но-педагогічної діяльності в школі.

ключові слова: адаптація, професійне становлен-
ня, молодий спеціаліст, самоосвіта, наставництво.

Екатерина кУЦМАнД, Александра кОССЕ 
Адаптация молодого учителя сельской школы
В статье рассматривается важная проблема 

адаптации педагога в контексте непрерывного про-
фессионального образования, выделяются этапы 
этого процесса, определены факторы, влияющие на 
успешность адаптации молодого сельского учителя 
к профессионально-педагогической деятельности в 
школе.

ключевые слова: адаптация, профессиональное 
становление, молодой специалист, самообразова-
ние, наставничество.

Kateryna KUTSMAND, oleksandra KoSSE
Adaptation of a young teacher in rural school
The article deals with an important issue of adaptation 

of a teacher in the context of continuing professional 
education, distinguishes stages of this process, outlines the 
factors influencing the success of the adaptation of a young 
rural teacher to vocational and educational activities at 
school.

Keywords: adaptation, professional development, 
young specialist, self-education, tutorship. 
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